
 

ATA DA 165ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DE 

CONSUMIDORES DA CEMIG 

 

 1  Classificação: Público 

 

 

DATA:  09 de agosto de 2022 
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LOCAL:  Reunião Presencial – Sala DGT – 13º do Edifício Sede - Ala A1 

   

 

  

1 – APROVAÇÃO DE ATA  

 

Conforme previsto no Regimento Interno do Conselho de Consumidores da Cemig, a reunião foi iniciada 

com a aprovação da Ata da 164ª Reunião do Conselho de Consumidores da Cemig, realizada no dia 06 de 

julho de 2022, pelos conselheiros presentes.  

 

 

2 – ABERTURA - Notícias  

 

José Ciro Mota, representante titular da classe industrial e presidente do Conselho, abriu a reunião 

comunicando algumas notícias. O foco principal da reunião extraordinária é a discussão do regimento 

interno do Conselho de Consumidores, que será um facilitador das ações do Conselho e em atendimento 

à resolução 963/2021. 

 

José Ciro informou que pretende fazer expediente uma ou duas vezes na Cemig, convidar as classes de 

consumo em dias alternados para discutir possibilidades de contribuição e solução de problemas 

enfrentados pelos consumidores em suas classes. Ele pretende também se reunir com os presidentes das 

entidades representativas para colher informações e discutir com eles assuntos inerentes ao Conselho. 

 

Informou que em 13/07/2022 houve a participação, na sede da FIEMG, no Congresso com temática de 

energia abordando novas tecnologias, fontes renováveis de Energia, transição energéticas, 

descarbonização e políticas públicas. E que no dia 25/07/2022, o Conselho De Consumidores da CEMIG 

encaminhou uma carta à ANEEL manifestando preocupação com os impactos relevantes nas tarifas 

decorrentes da contratação de empreendimentos, no Processo Competitivo Simplificado (PCS) 

estabelecido na Portaria MME nº24/2021. 

 

Dia 28/07/2022 ocorreu o Prêmio ABRADEE 2022, na sede da CNI em Brasília, sendo a grande vencedora 

a ENERGISA. Erick Souto, representante titular da classe poder público, citou que gostaria de ter 

informação do que a Energisa tem ou está fazendo para conquistar a premiação e por quais razões a 

Cemig não conquista mais o prêmio. Solicitou que nas próximas reuniões a CEMIG apresente essas 
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informações. Houve a sugestão de apresentação dos indicadores que a CEMIG trabalha para que os 

Conselheiros avaliem quais gostariam de acompanhar. 

 

Dia 02/08/2022 foi emitida uma carta de apoio do Conselho de Consumidores da Cemig à manifestação 

pública do Ministro de Minas e Energia, senhor Adolfo Sachsida, no sentido de evitar mais encargos nas 

contas de energia em defesa dos consumidores e dos interesses da população brasileira. 

 

Tânia Mara, conselheira suplente da classe industrial, alinhou todos os conselheiros sobre o processo 

(PCS) Processo de Contratação Simplificado, mencionou sobre o lançamento da Frente Nacional dos 

Consumidores de Energia e a importância que de colocar a logomarca do Conselho de consumidores da 

Cemig. No entanto, Solange Medeiros, representante titular da classe residencial, se manifestou 

relatando que entende que a logomarca do Conacen já representa todos os Conselhos de consumidores 

do país e que desde modo, entende ser desnecessário a inclusão da logomarca do Conselho da Cemig.  

 

Aline informou que ainda precisava internalizar essa informação, não sendo possível emitir seu parecer 

neste momento, mas entende ser muito necessário uma maior interação junto ao Congresso Nacional. Os 

outros conselheiros emitiram pareceres favoráveis à colocação da logomarca do Conselho no lançamento 

da Frente Nacional. Ficou acordado que Ernesto Júnior, da Cemig, iria enviar para Tânia a logomarca do 

Conselho para a devida inserção da logomarca no lançamento da “Frente Nacional dos Consumidores de 

Energia”. 

 

Solange, comentou sobre o programa “Cemig com as Donas de Casa”, que era realizado pela Cemig em 

anos anteriores, sendo uma excelente ação, que infelizmente deixou de ser realizada. 

 

Erick, relatou que sente falta de um feedback de algumas solicitações feitas pelo Conselho, citando como 

exemplo as sugestões feitas sobre o processo de danos e ressarcimentos da distribuidora. Já a conselheira 

Aline pontuou que aguarda resposta sobre demandas apresentadas de produtores e Sindicatos de 

Produtores Rurais enquanto Sistema FAEMG, pedindo agilidade da CEMIG nas análises. 

 

 O secretário Luciano informou que o Analista Ernesto se aposentará em outubro, sendo que suas funções 

no Conselho serão assumidas pela Analista Patrícia Gomes. Luciano relatou também sobre as ações de 

retiradas de rede de transmissão no Morro do Papagaio, em BH, por estarem em locais inapropriados 

para tal, trazendo riscos para moradores e transeuntes. Além disso, mencionou sobre o incêndio na 

Subestação BH-SION, em 8/8 e, por fim, presenteou os Conselheiros com o livro ‘Quilombolas – Cemig No 

Campo’.  

 

José Ciro, comentou sobre o treinamento anual do Conselho de Consumidores, planejado para ser 

realizado nos dias 13 e 14 de setembro. 
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3 – DISCUSSÃO DO REGIMENTO INTERNO CONSELHO 

 

O regimento interno já estava sendo preparado pelo consultor do Conselho de Consumidores, Carlos 

Gutemberg e já foi compartilhado para que os Conselheiros emitam suas contribuições. 

 

Foi apresentado a todos a minuta para discussão de alguns pontos e após ampla discussão entre os 

conselheiros, foi acertado algumas adaptações nos artigos 4º, 8º, 10º, 11º, 12º, 18º, 30º e 43º. 

 

Carlos Gutemberg, ficou de realizar as adaptações e apresentar o novo texto aos conselheiros para 

aprovação final.  Após a aprovação de todos os conselheiros, será formatado com a logomarca do 

Conselho e disponibilizado na página do Conselho de Consumidores da Cemig. 

  

 

4 – ORÇAMENTO DO CONSELHO DE CONSUMIDORES 

 

Ernesto Júnior, secretário administrativo do Conselho, fez uma apresentação do orçamento atual do 

Conselho, apresentando aos conselheiros os valores globais, todos os gastos dentro da área de concessão, 

fora da área de concessão e seus respectivos saldos remanescentes até o momento. Os conselheiros 

questionaram o valor do orçamento, mais especificamente se o montante remanescente, poderá ser 

utilizado nos próximos anos, tendo em vista que não seria possível o gasto total até o final do ano de 

2022. Ernesto esclareceu, que devido ao processo de revisão tarifária ocorrer em 2023, o valor 

remanescente será destinado para a modicidade tarifária conforme determina a resolução 963/2021. Foi 

solicitada a apresentação do orçamento nas reuniões do Conselho.  

 

Nos assuntos finais foram discutidos dois temas: 

 

-O primeiro deles foi a deliberação do Conselho para a contratação de uma secretária para realizar as 

demandas administrativas, de acordo com o art. 34, inciso VII da resolução 963/2021. 

 

-O segundo tema discutido foi a realização de uma reunião extraordinária no mês de outubro, acertada 

inicialmente para o dia 04. 

 

 

  



 

ATA DA 165ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DE 

CONSUMIDORES DA CEMIG 

 

 4  Classificação: Público 

 

5 – ENCERRAMENTO 

 

Sr. José Ciro Mota, agradeceu a presença de todos e convidou os presentes para o almoço, encerrando a 

reunião. 

  

 

 

  
  

José Ciro Mota  Luciano José de Oliveira  
Presidente do Conselho de Consumidores   

da Cemig  
  

Secretário Executivo do Conselho de 
Consumidores da Cemig  

  

   
 

  
  

Edilson Avelino da Mata  Aline de Freitas Veloso  

Conselheiro Representante da Classe 
Comercial  

  
 
  
  
  
  

Conselheira Representante da Classe Rural  
  
  

Erick Nilson Souto  Solange Medeiros de Abreu  
Conselheiro Representante do Poder Público  

  
  
  

Conselheiro Representante da Classe 
Residencial  

  
  

  
  

Tânia Mara Aparecida Costa Santos  
Conselheira Suplente da Classe Industrial  

  
  
  
 

 


	

	

	

	

	

	

	



